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Skorpen 
 
 
 
 
OPFOSTRINGSHUSFORENINGENS 

Nr. 2 - 2026 Februar 133. årg. 

Frost og sne i Hellebæk 

De sidste ugers hårde frost og voldsomme snefald har sikkert fået andre end 
mig til at mindes de hårde vintre tilbage i 1950’erne, hvor skrueisen på Øre-
sund lå som et tykt bælte lang nordkysten, og hvor søerne omkring skolen 
var frosset til og var åben for skøjteløb og anden leg. 
De viste fotos er fra det store billedgalleri, der er frit tilgængelig på forenin-
gens hjemmeside. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ligger du inde med tilsvarende fotos af nyere dato, som du godt vil dele med 
andre, skal du  blot sende en kopi til redaktøren, som så vil sørge for, at de 
bliver tilføjet fotogalleriet. 
Redaktøren 
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Ny redaktør søges stadig! 
 
Alting har en ende. Tidspunktet, for at der 
skal findes en ny redaktør for ”Skorpen”, 
nærmer sig, hvis bladet fortsat skal udgives 
i sit nuværende format. 
I 20 år har jeg haft den fornøjelse og ære at 
være redaktør på bladet – først i den oprin-
delige trykte, postomdelte papirudgave og 
senere den i dag anvendte digitale.  
så nu synes jeg, at tidspunktet er inde til at 
videregive redaktør-stafetten til en lidt yng-
re skorpe. Jeg er blevet 84 år. 
 

”Skorpen” udkom første gang i 1893,  og er 
udkommet lige siden. 
Formålet med bladet har alle dage været at 
informere medlemmerne om foreningens 
arrangementer, skorpe-personalia, mærke-
dage, den årlige generalforsamling og for-
eningens økonomi, samt at formidle histo-
riske artikler om kendte som mindre kendte 
skorper og om vor skole igennem dens me-
re end 250 års eksistens. 
 

Som redaktør er du rimeligt frit stillet med 
hensyn til prioritering af det historiske stof, 
som der er rigeligt af i de mange årgange af 
”Skorpen”, som er bevaret i indbunden 
form i foreningens lille bibliotek. 
Og så skal jeg heller ikke glemme at nævne 
samarbejdet med den fungerende webma-
ster for foreningens hjemmeside. Bladet og 
hjemmesiden er tæt forbundne med samme 
overordnede formål: at informere om skor-
per og foreningen. 
 

Kontakt mig (tlf. el.mail) hvis det er en op-
gave, der har din interesse. 
Finn Johansen 103/57 

Redaktør 



 

 

Invitation til foreningens  
154. fødselsdagsfest 
Søndag den 22. marts kl. 13 
 
Traditionen tro fejrer vi fødselsdagen i forenin-
gen lokaler med fællesspisning og socialt sam-
vær. 
Menuen er igen den danske nationalret stegt 
flæsk med kogte kartofler og persillesauce efter-
fulgt af Hannes* fødselsdagslagkage, kaffe og 
fællessang. Det hele hjemmelavet.  
* gift med Jørn 

 

Pris: Det er gratis for medlemmer, der frit kan medtage én gæst, det være sig konen/kæresten 
eller en klassekammerat (som ikke er medlem). 
Tilmelding: Det gør du pr. e-mail til Jørn på adressen: j.lindholdt@hotmail.com senest søn-
dag den 8/3. Oplys navn(e) og dit nr/årgang. Tilmeldingen er forpligtende. 
Der var fuldt hus sidste år, så pladserne tildeles efter først-til-mølle princippet. Så tøv ikke for 
længe med at tilmelde dig, hvis du godt vil deltage. 
 
Praktiske oplysninger: Døren åbnes kl. 12 med mulighed for socialt samvær og kaffe i sofa-
stuen, indtil vi går til bords. Vi forventer at slutte sidst på eftermiddagen. 
Der er fri parkering om søndagen på Frederiksberg. 
 

Sammen med dig vil vi gøre alt for at skabe en god stemning og en indholdsrig søndag efter-
middag. 
På vegne af bestyrelsen 

David 5/74 og Jørn 66/66 

Festens 2 tovholdere 

Foto fra fødselsdagsfesten 2025 

Nytårskuren 2026 

Der var ikke fuldt hus; men stemningen fejlede ikke noget.  
 

17 havde tilmeldt sig årets 
første arrangement  - flere 
med deres koner.  
 

Her et par fotos fra den 
hyttelige sammenkomst. 
 

 

 

 

Til André og hans kære kone skal lyde en stor tak for at påtage sig arbejdet med ku-
rens afvikling. 



 

 

I TIDENS STRØM 
 
Under denne overskrift har flere historisk interesserede skorper berettet her i bladet, hvad 
de i offentligt tilgængelige kildematerialer har fundet af interessante levnedsforløb om skor-
per. 
En sådan ”graver” var Gerhard Nielsen nr. 1/1886, som blev medlem af foreningen i 1895, 
og som i foreningens annaler er registreret som værende først kommis, senere som købmand 
og siden 1938 som revisor. 
Gerhard Nielsen skrev i Skorpen nr. 1/1934 om Johan Didrich Backhausen nr. 167/1772-

80, af hvem han på et tidligt tidspunkt i sit arbejdsliv fik en portion af legatet Det Backhau-
senske Etableringslegat til at etablere sig som købmand. Legatet havde Johan Didrich testa-
menteret skulle oprettes efter hans hustrus død. 
Her skal kun bringes et sammendrag af Gerhards detaljerede beretning. Den fulde historie 
kan interesserede selv læse i nævnte nummer af Skorpen, som er tilgængeligt – efter aftale - 
i foreningens lille håndbibliotek. 
 

Johan Didrich Backhausen var søn af den fra Tyskland indvandrede murersvend Johans 
Sebastian Backhausen. Faren var gift 2 gange. I det første ægteskab fik han sønnen Jacob 
Johannes og i det andet fik har Johan Didrich i 1764 og senere i 1767 fik ægteparret en dat-
ter ifølge kirkebogen. 
 

Umiddelbart efter datterens fødsels dør faderen, og den ældste søn bliver optaget på Opfo-
stringshuset i 1767, hvor han dør 11 år gammel af ”feber”. I 1772 bliver så Johans Didrich 7 
år gammel optaget på Opfostringshuset, der havde til huse i den store statelige bygning i 
Overgaden på Christianshavn. Han var således med til skolens flytning til de mere beskedne 
forhold i Store Kongensgade i 1776. 
 

Johans Didrich havde nr. 167 og er ikke noteret for hver-
ken straffe eller præmier i skolens protokoller. I 1780 bli-
ver han konfirmeret og forlader skolen efter 8 år for at gå i 
murerlære, som der var tradition for i hans familie. 
Efter 7 års læretid måtte han drage sydpå (gå på valsen) 
efter datidens tradition for nyuddannede håndværkssvende. 
Ved hjemkomsten fik han arbejde hos et par af hans far-
brødre, der var murermestre og husejere i byen. 
 

Der var mindst tre murermesterfamilier med navn Back-
hausen i byen på den tid (1790’erne). De besad alle ret 
store bedrifter, de var husejere og borgerlige embedsmænd, mest indenfor brandvæsenet. De 
kom sammen indbyrdes og med andre fagfæller. Vor Backhausen kommer snart ind i denne 
kreds, hvor han møder Christiane Frederikke Hammer, som han bliver gift med i 1795 i 
Nikolaj kirke. 
Allerede fra 1797 er han registreret som ejendomsbesidder, idet han da er blevet ejer af Dy-
bensgade nr. 283, 284 (nuværende nr. 3), der ligger endnu fuldstændig som den gang; og 
nogle år senere erhverver han nr. 285. 
 

Efter at have løst mesterborgerskab får han fuldt op at bestille. Den store brand i 1795 havde 
lagt store dele af byen i aske, så der var nok at tage fat på for en rask mand. Og det gav pen-
ge. 
Foruden genopførslen af mere end 1100 afbrændte ejendomme, blev Kronprinsessegade 
anlagt og bebygget på et areal, der havde været en del af Kongens Have. 



 

 

Foruden genopførslen af mere end 1100 afbrændte ejendomme, blev Kronprinsessegade an-
lagt og bebygget på et areal, der havde været en del af Kongens Have. 

 

Her erhverver Backhausen en grund og bygger ejendommen nr. 17 
(nuværende nr. 32). En nydelig, ret herskabelig ejendom nær Dron-
ning Tværgade. I 1807 udnævnes Backhausen til secondlieutnant i 
Brandkorpset. I 1822 udnævnes han til kaptajn. 
I 1812 er han flyttet til en ejendom, han har købt i Christen Berni-
kow Stræde 221, der senere blev nedrevet for at give plads til den i 
dag endnu eksisterende ejendom, der tidligere rummede stormagasi-
net Chrome & Goldschmidt. 
 

Efter Københavns bombardement i 1807 henlå en del af Ulfeldts 
plads (Gråbrødretorv) og Klosterstræde som nedbrændte ruiner. 
Backhausen afhænder sine ejendomme i Dybensgade og i Kronprin-
sessegade og køber ”afbrændte” grunde på Gråbrødretorv. Først nr. 
99 og 100 og de tilstødende matrikler (nr. 91, 92 og 93) i Klosters-
træde, så han kan opfør den endnu i dag eksisterende statelige hjør-
neejendom på Gråbrødretorv nr. 16 og 18. 

 

Men han var jo ikke alene murmester, han var som nævnt også 
brandofficer. Som sådan var han udstyret med en flot uniform 
med farvede rabatter, et gyldent livgehæng med krumsabel og 
en trekantet hat med  
fjerplumage og epauletter. Denne uniformspragt blev dog kun 
fremvist ved sprøjteøvelser og præsentationer; Ved brand trak 
man et overtræk derover. 
I 1831 gik den nu 66-årige Back-
hausen på pension fra brandvæse-
net, idet han dog fik lov til at be-
holde kaptajnstitlen, og i 10 år 
virkede han som vurderingsmand 
for Københavns Brandforsikring. 
Efter at have fået foden under 
eget bord flytter ægteparret de 
første 25 år rundt i deres nyer-

hvervede eller nyopførte ejendomme; fra Dybenstræde til Kron-
prinsessegade, derfra til Christen Bernikows Stræde og Gråbrød-
retorv, hvor de har boet i alle tre numre for endelig i 1836 at fal-
de til ro i nr. 100 (nuværende nr. 18). 
Ægteparret var barnløst. Han dør i 1850 86 år gammel. Hustruen 
overlever ham ikke længe, hun sover stille ind kun et halvt år 
efter. 
Ifølge hans testamente skulle en tredjedel af formuen, der blev 
opgjort til 300.000 kr., gå til arvingerne (søskende og disses børn), og at der af det øvrige 
skulle oprettes tre legater, hvoraf det ene var det i indledningen nævnte legat til støtte for etab-
lering af selvstændig virksomhed (håndværk, fabrikation og handel). Og det, der for Skorper 
var særligt interessant, var testamentets §9, der klart og tydeligt sagde, at legatet fortrinsvis 
skulle komme de personer i betragtning, der er udgåede fra Opfostringshuset.  
Et tydeligt bevis for, at han har mindedes sine 8 år i Opfostringshuset med glæde og taknem-
melighed. 


